

## 海南非遗喜庆新春展现蓬勃生机,吸引市民游客参与 受活力非遗 体验浓浓年味

#### ■ 本报记者 刘晓惠

儋州"村晚"舞台上调声吟唱,木偶 戏成为临高人过年的"标配",文昌的 "公期"少不了琼剧助兴,五指山的黎族 姑娘们换上了黎锦迎新春……今年春 节假期,海南各地年俗非物质文化遗产 "含量"十足,形式丰富多彩,让活力非 遗融入浓浓年味。

2月14日8时许,位于海口市振东 街的恒兴发老爸茶店已座无虚席,门口 还有许多等位的市民游客。档口前,一 笼笼蛋散、煎堆、发糕、凤爪、牛肚、紫菜 卷……引得点餐人群把档口围得里三

就住在周边的市民黎玲一大早就 到店里占座:"每年正月初五,家里都讲 究'喝老爸茶迎财神',寓意着一整年的 日子都像老爸茶茶点一样热气腾腾、甜

今年初,海南老爸茶习俗正式列入 海南省第六批省级非遗代表性项目名 录。这块非遗招牌,也吸引了许多外地

茶店里,有不少游客拉着行李箱来 感受这道海南年俗,浙江游客倪诗琬就 是其中之一。在即将结束这趟春节海 南之旅前,她专门绕道来到老爸茶店品 一品海南的非遗好味,她说:"喝的是老 爸茶,品的是海南文化符号!"

恒兴发老爸茶店老板娘邱天颜介 绍,春节假期,店里的客流量翻番,有很 多外地游客冲着体验非遗而来。

走进骑楼老街上的海口非遗馆,翻 修一新的展馆于2月9日癸卯年除夕当 天重新亮相。与此前相比,海口非遗馆 如今内容更加精彩丰富,通过图文展 板、实物展示、互动体验等多种形式展 示了海口的30余项非遗项目,让市民 游客看非遗、品非遗、玩非遗,沉浸在传 统文化魅力里。

站在3D公仔戏戏台前,回琼探亲 的印尼华侨林实矫细细品味着传统公仔 戏与创新科技的碰撞。"我父亲曾和我讲 过他小时候在海南看公仔戏的场景,在 非遗馆里看到这戏台,真有和父亲童年 进行跨时空交流的穿越感。"林实矫说, 他已经20年没回过海南,此次探亲之

旅,在骑楼老街、在非遗馆体验到的浓郁 海南年味,让他感觉乡情比春色更浓。

五谷祈丰年、黎贝换毛薯、品茶喝 酒唱山歌……2月14日下午,海南槟榔 谷黎苗文化旅游区开展了丰富独特的 非遗民俗活动"三部曲",吸引众多游客 前来打卡。

游客们穿上黎锦,沉浸式体验黎族 春米、竹编、原始制陶技艺、纺染织绣技 艺、钻木取火、竹木器乐演奏等十项传 统非遗项目。"海南非遗别有韵味,令人 陶醉其中!"山西游客畅四海说。

海南是一方沉淀深厚人文底蕴的 沃土,非遗资源丰富,各项欢庆风俗或 有不同,但喜庆的氛围、团圆的情感却 总是共涌的。

省旅游和文化广电体育厅相关负 责人表示,疍歌、木偶戏、黎族传统纺染 织绣技艺、海南粉烹制……一项项海南 非遗技艺,在春节这一国家级非遗的氛 围烘托中更加丰富多彩。春节期间,全 省各地围绕非遗开展了多项活动,让广 大市民游客参与其中,感受不一样的非 遗年俗。 (本报海口2月14日讯)

## 春节假期海南旅游人气火爆

全省客房平均入住率超80%

本报海口2月14日讯(记者刘晓惠) 今年春节假期,海南旅游人气持续火 爆,2月14日,海南日报记者从省旅游 和文化广电体育厅获悉,截至2月13日 大年初四,全省旅游住宿单位客房平均

省旅文厅公布的数据显示,2月13 日海南全省4A及以上旅游景区接待游

客 55.39 万人次, 同比 2023 年增长 43.48%,同比2019年增长17.67%。全 省椰级乡村旅游点接待游客19.97万人 次,同比2023年增长53.2%。

2月13日,海南全省旅游住宿单位 客房平均入住率80.81%。其中,旅游 饭店平均入住率85.46%,同比2023年 提高15.31个百分点,同比2019年提高 11.7个百分点:社会旅馆平均入住率 78.16%;金银铜级民宿平均入住率

重点市县旅游饭店入住率表现出 色,其中海口71.69%、三亚93.97%、儋 州77.53%、琼海97.00%、万宁93.36%、 文昌 90.48%、陵水 95.62%、五指山 83.85%、保亭89.49%。

## 刘小明到海南商业航天发射场项目工地 看望慰问春节期间留队施工一线工人

本报文城2月14日电(记者邱江华) 2月14日,省委副书记、省长刘小明来 到位于文昌市的海南商业航天发射场 项目工地看望慰问春节期间留队施工 一线工人,代表省委、省政府向大家致

以崇高的敬意和新春的祝福。 刘小明先后实地查看文昌航天装 配及异地协同中心项目厂房、商业航 天发射中心一号发射工位和二号发 射工位等项目建设进展、设备调试情 况,并看望慰问一线工人,同大家共 进工作午餐,关切地了解大家的工作

刘小明说, 航天梦连着中国梦。 建设海南商业航天发射场是走向航天 强国的一个重要战略路径,是一项十 分重要的工作。大家在春节假期坚守 工作岗位,为祖国的航天事业辛勤劳 动,为建设航天强国默默奉献,向大家 表示衷心的感谢。希望大家再接再 厉、精益求精,以高度的责任感、使命 感、紧迫感,推动商业航天发射场按时 间节点如期建成并形成能力。要注重 项目施工技术创新,提高施工水平,提

升施工效率,降低施工成本,为高质量 高标准建成项目提供技术保障。要把 安全和质量放在首位,处理好安全、质 量、进度的关系,切实加强项目管理, 科学高效组织施工,强化安全风险管 控,积极主动抢时间、赶进度,打造品 质工程、安全工程、创新工程、廉洁工 程、示范工程。各级各部门要精心精 细做好服务保障,为大家安心舒心工 作生活创造条件, 齐心协力开创商业 航天发展新局面。

省政府秘书长符宣朝参加慰问。

### ■【关注春运

#### 应对春运返程高峰

## 海南航空计划每日在琼安排出港航班110班

本报讯(记者邵长春)海南日报记 者日前从海南航空公司获悉,为确保节 后出岛旅客返程顺畅,2月14日至17 海南地区每日安排出港航班110班,其

体机运力保障每日34班的热门出岛航 线,占到出港总班次的31%,宽体机航 线目的地覆盖北京、广州、深圳、杭州、 重庆、成都、哈尔滨等热点城市。

海南航空还通过整体规划,从人员 部署调整、保障资源排查准备、智能化 自助化业务分流和技术维护支持等方

面,制定了周密的春运返程保障预案。 包括加强各航司代理自助平台和短信 平台推广;上线智能语音机器人,强化 智能客服功能;提前做好人员动员部 署,调整排班班次和工时,做好人员调 配和相互支援等,全力为旅客营造安 心、舒心的返程之旅。

日春运返程高峰期间,海南航空计划在 中海口每日80班、三亚每日27班。 同时,海南航空还调配了充足的宽

# 春运以来琼州海峡客滚运输发送旅客244.2万人次

本报海口2月14日讯(记者曹马志 通讯员潘舜龙)今年春运以来,琼州海峡 客滚运输持续高位运行。海南日报记者 2月14日从交通运输部珠江航务管理局 (以下简称珠航局)获悉,2月13日,琼州海 峡客滚运输共发送旅客17万人次、车辆 3.79万辆次,均创下单日发送量历史新 高。春运前19日,琼州海峡省际客滚运输

累计发送旅客244.2万人次、车辆55.96

万辆次,同比分别增长31.9%、16.9%。 春运以来,琼州海峡渡海运输需求 大幅增加,叠加大雾天气影响,给过海运 输带来全新的挑战。在交通运输部、珠 航局督导组指导下,琼州海峡南北两岸 管理机构精诚协作,及时完成应急疏运 任务,琼州海峡转入班轮化常态运营。

随着琼州海峡逐步迎来春运车客返 程高峰,珠航局指导各港航企业"下好先 手棋、打好主动仗",并坚持琼粤联动、部 省联动,确保高峰期每日发班主要航线 至少185班次、辅助航线至少95班次, 主辅航线总发班达到280班次以上。

目前,琼州海峡两岸正有序迎来春 (相关报道见A02版) 运返程高峰。

## 首条环岛旅游公路观光巴士专线2月21日开通



本报海口2月14日讯(记者刘晓惠) 2月14日,海南日报记者从海南旅投成 员企业海南海汽运输集团股份有限公 司获悉,由该公司运营的海南首条环岛 旅游公路观光巴士专线将于2月21日 开通,海南环岛旅游公路又多了一种新

海南环岛旅游公路贯穿沿海12市 县、9类84段不同特色的景观区域,包 括22个岬角、68个港湾、216处名胜古 迹、31个景区、20个度假区……市民游 客搭乘观光巴士,就如同坐上移动观景

台,车窗如画框,将沿途美景尽收眼 底。值得一提的是,观光巴士不仅搭配 了海南元素装饰,更人性化地使用大面 积玻璃窗,可以让游客毫无遮挡地欣赏 窗外美景,感受海南环岛旅游公路之







2月13日,外国游客在三亚南山文化旅游区感受新 特约记者 陈文武 摄



2月14日,在2024年三亚市全民健身大拜年活动现场 市民游客参与竹竿舞演出。



2月13日,在琼海市博鳌镇万泉河入海口,来自全国各地的游客在椰风海韵中享受自驾观光。 特约记者 蒙钟德 摄